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ІНСТИТУЦІОНАЛЬНІ ЧИННИКИ СОЦІАЛІЗАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА
В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ

У статті розкриваються інституціональні фактори соціалізації в умовах глобалізації, дослі-
джено соціальний компонент інтеграції країни в глобальну економічну систему, обґрунтовано ді-
яльність держави у напрямі створення нових та реформування неефективних старих інститутів 
у соціальній системі держави; доведено, що глобалізація і соціалізація економічного розвитку є 
невід’ємними атрибутами і водночас цілями сучасного загальносвітового трансформаційного сус-
пільства.
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Постановка проблеми. За результатами досліджень наукових поглядів на процес соціа-
лізації суспільства визначено, що в сучасних умовах – умовах глобалізації економіки – вини-
кла необхідність розглядати по-новому процеси соціальних перетворень, соціалізацію як ди-
намічне, багатогранне й суперечливе явище, на якому спостерігається процес інституціональ-
них змін. Тому нині посилено увагу до нового напряму економічного вчення – інституціона-
лізму, об’єктом якого є дослідження інститутів, що дає можливість більш повно й об’єктивно 
враховувати взаємозв’язок економічних, політичних, соціальних, правових та інших складо-
вих системних перетворень.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Значний внесок у дослідження інституці-
оналізму як напряму економічної думки зробили зарубіжні вчені: Т. Веблен, Дж. Гелбрейт, 
Дж. Гобсон, Р. Коуз, Д. Норт, російські вчені: О.В. Бузгалін, Р.М. Нуреєв, А.О. Пороховський, 
українські вчені: В.В. Дементьєв, В.Д. Базилевич, В.Г. Бодров, А.А. Гриценко, А.О. Задоя, 
В.С. Савчук, В.М. Тарасевич.

Теоретико-методологічні аспекти процесів соціалізації досліджено зарубіжними вчени-
ми Дж. Кейнсом, К. Марксом, Д. Рікардо, А. Смітом, Ф. Тейлором, українськими вченими 
О. Грішновою, Е. Лібановою, В. Тропіною, Д. Полозенко, П. Шевчуком та ін.

Праці згаданих учених є значним внеском у теорію та методологію розвитку інституціо-
нальних факторів, проте питання соціалізації суспільства практично комплексно не досліджу-
валися.

Метою статті є визначення інституціональних факторів соціалізації суспільства в умо-
вах глобалізації.

Результати дослідження. Процес формування інституціональних факторів соціалізації 
суспільства в умовах глобалізації проходить складно та супроводжується руйнуванням старих 
неефективних інститутів або наданням їм нових функцій і пристосуванням до нових умов, а 
також відбувається створення нових ринкових інститутів.

За роки незалежності України під впливом основних інституціональних чинників 
(організаційно-правових, політичних, економічних, соціальних, демографічних, морально-
психологічних) поступово сформувалася система нових інститутів, які відіграють головну 
роль у процесах соціалізації суспільства: Державна служба зайнятості, її регіональні і міс-
цеві органи; Міністерство соціальної політики, його структури; Міністерство освіти і нау-
ки, молоді та спорту України і його структури; Міністерство охорони здоров’я і його струк-
тури; Міністерство культури і туризму і його структури; система соціального партнерства, 
професійні спілки, цільові державні і недержавні фонди, міграційні служби, кадрові агенції; 
інформаційно-комунікаційні технології.

У процесі дослідження в статті зазначено, що на сучасному етапі розвитку економіки со-
ціальна складова є найбільш вагомою і це призводить до суттєвих інституціональних пере-
творень, а саме: формування соціально-орієнтованої економіки, розробки нових соціальних 
стандартів, підвищення мобільності та гнучкості сегментів ринку праці; забезпечення досту-
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пу і якості освіти і охорони здоров’я; розвитку соціального захисту населення; зміни загальної 
структури зайнятості; проблеми безробіття; підвищення ролі інноваційної праці.

При цьому основним регулятором інституціональних чинників має виступати держава.
Сучасні тенденції глобалізації об’єктивно формують принципово нові умови інтеграції 

країн у світову соціальну систему. Від того, наскільки ефективно і швидко здійснюватиметься 
адаптація до умов глобальної конкуренції, залежать довгострокові перспективи розвитку кож-
ної з країн. У сучасних дослідженнях інтеграційних процесів превага віддається не факторним, 
базовим галузям і навіть не макроекономічним показникам, а саме розвитку суспільства в ці-
лому, його соціальної сфери, параметрам розвитку людського капіталу. Головними рушійни-
ми силами прогресу в сучасному суспільстві стають інтелект, знання, навички і творчі здібнос-
ті людини, формування й ефективне використання яких залежить від розвинутості соціальної 
сфери, взаємоузгодженого соціального та економічного розвитку країни.

Виявлення та аналіз соціальної компоненти міжнародних інтеграційних процесів в умо-
вах глобалізації є важливою умовою подальшого розвитку країн, причому в умовах перехід-
ної економіки України особливого значення набуває послідовна політика забезпечення пара-
метрів розвитку відповідно до зростання потреби у соціальному захисті населення. Україна, 
перебуваючи на стадії інтеграції в глобальну соціально-економічну систему, повинна в страте-
гії економічного і соціального розвитку, а також у тактиці її реалізації встановити баланс між 
глобалізацією та національною автономією, між цілями та показниками економічного і соці-
ального розвитку задля того, щоб процес інтеграції у світову економічну систему був виваже-
ним, прогнозованим, спрямованим на взаємопогоджене вдосконалення як економічного, так і 
соціального розвитку, та мав вплив на процеси соціалізації суспільства.

Проблематика глобалізації, забезпечення національної конкурентоспроможності, 
розв’язання нагальних завдань розвитку трансформаційних країн у сучасному міжнародно-
му контексті, зв’язки між моделлю відкритої економіки та соціальними параметрами розвитку 
ґрунтовно досліджувалися багатьма відомими вітчизняними та зарубіжними ученими. Водно-
час слід наголосити на певній суперечності орієнтирів соціалізації, методик, інструментів та 
практичних наслідків глобалізації. Аналітичні міркування можна висловити і з приводу наяв-
них розробок у сфері інституціоналізму, соціально-економічних досліджень. Це, на нашу дум-
ку, зумовлює потребу в осмисленні функціонального зв’язку між процесами інтернаціоналіза-
ції. Та цілями соціалізації, реальних наслідків лібералізації і зниження регулятивних обмежень 
трансформаційних економік у сфері соціальної політики.

Завдяки глобалізації та прозорості параметрів соціальних сфер країн фактично відбувся 
«вихід» соціальних проблем за межі суто національних кордонів, а в структурі чинників про-
цесу соціалізації з’явилися і набувають дедалі більшої ваги зовнішні за характером і глобаль-
ні за природою умови. Глобальні ринкові сили об’єктивно спонукають національні інститути 
до виконання обов’язків, які традиційно були їм притаманні та на виконання яких законно очі-
кує населення.

Аналіз світового досвіду показав, що розв’язання соціальних проблем у сучасних умовах 
розвитку країн потребує не мозаїчного застосування ефективних заходів, а принципово нових 
підходів, що ґрунтуються на врахуванні сучасних особливостей та структури соціального ком-
понента глобального інтеграційного процесу.

Доведено, що інтеграція кожної країни в глобальну економічну систему – процес довго-
терміновий, складний та багатовекторний, в якому домінантами є політичний, інституційний, 
соціальний, науково-технічний та інфраструктурний компоненти, економічну складову слід 
визначити як пріоритетну з позиції державної підтримки та регулювання насамперед за допо-
могою інституціональних чинників. Соціальний чинник у структурі глобального інтеграцій-
ного процесу посідає особливе місце і суттєво впливає на інші компоненти. Соціальний ком-
понент інтеграції країни в глобальну економічну систему слід розглядати, з одного боку, як 
органічний елемент цього процесу, а з іншого – як багаторівневу систему, що утворюється 
як ресурсними елементами (населення, людський капітал, інтелектуальний капітал, виробни-
ча база, інфраструктура, соціальна інфраструктура), так і управлінськими (соціальна політи-
ка держави). Глобалізація і соціалізація економічного розвитку є невід’ємними атрибутами і 
водночас цілями сучасного загальносвітового трансформаційного процесу. Саме в рамках цих 
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процесів відбувається і перехід колишніх соціалістичних країн до ринкової системи і це озна-
чає, що перехідний до ринку процес об’єктивно має керуватися загальносвітовими, по суті, ци-
вілізаційними цінностями і критеріями.

Сучасні глобальні чинники, такі як прогресуюча відкритість національних економік, ін-
теграційні та дезінтеграційні процеси, транснаціоналізація виробництва, посилення міграцій-
них процесів, укріплення тенденції до національного регулювання, змушують по-новому оці-
нити проблематику процесів соціалізації, породжують зрушення на рівні суспільного буття, 
переводять завдання та проблеми місцевого, національного масштабу на міжнародний, навіть 
глобальний рівень.

Незважаючи на гостру конкуренцію і міждержавні суперечності, взаємозв’язок націо-
нальних процесів соціалізації суспільства стає дедалі тіснішим, відбувається зближення наці-
ональних економічних і політичних структур, складаються регіональні освітні комплекси, ме-
дичні та наукові центри, формується міжнародний ринок праці, функціонують міждержавні со-
ціальні фонди, розвивається нова культура спілкування між націями, при цьому об’єктивність 
процесів глобалізації не тільки не змінює, але й актуалізує питання комплексного підходу до 
державного управління процесом інтеграції країн у глобальну економічну систему, взаємоуз-
годженого розв’язання економічних і соціальних проблем.

Процес глобалізації, з одного боку, сприяє розвитку людських ресурсів, а з іншого – ста-
вить перед світовою спільнотою нові проблеми. Адже зараз з 2,5 млрд осіб, що зайняті продук-
тивною діяльністю, майже 1,4 млрд живуть у бідних країнах з річним доходом 695 дол. Близь-
ко 30% робочої сили у світі зараз не мають продуктивної зайнятості, більше 120 млн осіб заре-
єстровані як безробітні, а близько 700 млн осіб мають неповну зайнятість. Майже 1,3 млрд осіб 
у світі має на проживання менше ніж 1 дол. США на день. Якщо поглянути на динаміку струк-
тури розподілу доходів між різними країнами світу, то очевидною є тенденція до збільшення 
непропорційно великого розвитку середніх доходів між країнами. Так, якщо у 1870 р. рівень 
доходів на душу населення в США в дев’ять разів перевищував аналітичний показник найбід-
ніших країн світу, то у 1960 р. цей розрив сягнув вже 50-кратного розміру, а в 2010 р. 70-крат-
ного розміру. За даними експертів ООН, до 2025 р. у країнах, що розвиваються, проживати-
ме абсолютна більшість населення. Відповідно, якщо нині 80% населення світу втягнуто у бо-
ротьбу за виживання, то через 25 років цей показник становитиме майже 90%. Можливість за-
робити більше, аніж у власній країні, є однією з причин того, що сотні тисяч мігрантів щороку 
залишають рідні місця у пошуках заробітків за кордоном. Обумовлена цим масова міжнарод-
на трудова міграція має як позитивні наслідки (підвищення рівня зайнятості, доходів, добро-
буту, вимог до якості робочої сили), так і негативні.

Основним позитивним наслідком трудової міграції є додаткове спрямування значних фі-
нансових потоків у країну громадянства. Так, у 1999 р. сума заробітчанських коштів, пере-
рахованих у країни Східної Європи, Азії, Африки, Близького Сходу, Латинської Америки як 
офіційними, так і неофіційними каналами, сягала більше як 100 млрд дол. США, а в 2009 р. – 
250 млрд дол. США – майже 9 млрд грн, що значно більше, ніж інвестиції у розвиток західно-
го регіону.

За окремими експертними оцінками, за кордоном працює 700 000 осіб заробітчан із захід-
ного регіону, вони заробляють майже 900 млн дол. США щомісяця.

Більша частина цієї суми повертається в Україну, що приносить конкретну вигоду не 
тільки сім’ям окремих заробітчан, а і державі загалом, адже зменшується рівень бідності в кра-
їні, зростає сукупний попит, збільшується місткість внутрішнього ринку, тобто наявний пози-
тивний вплив на соціально-економічну ситуацію в країні. Робота українських мігрантів в умо-
вах реальної ринкової економіки дає їм можливість набути додаткових професійних навичок, 
ознайомитися з новітніми технологіями, розширити власний світогляд, отримати впевненість 
у своїх силах, сприяє соціалізації суспільства.

Негативними наслідками притоку додаткових коштів від трудових мігрантів з України 
можна вважати зростання цін на товари і послуги на внутрішньому ринку без відповідного 
збільшення купівельної спроможності основної маси населення. Отримання більшістю сімей 
додаткових доходів у вигляді грошових переказів від своїх рідних за кордоном нерідко призво-
дить до викривлення інформації про реальну ситуацію, пов’язану із визначенням рівня біднос-
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ті та наданням соціальної допомоги тим, хто її справді потребує. Тому грошові перекази тру-
дових мігрантів, пройшовши через банківську систему держави, мають бути обліковані з ме-
тою достовірного врахування доходів сімей та визначення прожиткового мінімуму в державі і 
обґрунтування соціальних стандартів.

Проте високий рівень доходів і соціального захисту в умовах глобалізації теж стає фак-
тором підвищеного соціального ризику. Зокрема, економічна конкуренція між державами зму-
шує їх скорочувати кошти на соціальний захист з метою підвищення конкурентоспроможнос-
ті, якщо не створено наднаціональних чи глобальних регуляторів, що мають протидіяти цьому.

Одним із наслідків глобалізації є проблема ухиляння від оплати податків та переміщен-
ня національних коштів у регіони з пільговим оподаткуванням, що суттєво знижує фінансові 
можливості держави щодо виконання покладених на неї функцій.

Бідність, безробіття, низький рівень добробуту населення, незадовільний стан його соці-
ального захисту, медичного обслуговування, недоступність якісної вищої освіти призводять 
до негативних явищ у суспільному розвитку України, стимулюють трудову міграцію з країни. 
Усе зазначене є пріоритетними завданнями соціальної політики в Україні, які можливо і необ-
хідно вирішувати за допомогою фіскальних важелів державного регулювання процесу соціа-
лізації суспільства.

Інститути міграційної політики повинні враховувати сучасну демографічну ситуацію в 
державі, а також процеси, пов’язані з виїздом за кордон з метою працевлаштування громадян 
України та імміграцією в Україну трудових мігрантів з інших країн світу. Важливою складо-
вою цієї концепції має стати комплекс заходів, пов’язаних з фіскальним регулюванням цих 
процесів. Зокрема йдеться про внесення відповідних змін у податкове та бюджетне законодав-
ство, а також у нормативно-правові документи, що регулюють формування та використання 
фондів соціального страхування.

Спільність ринків капіталу та праці як умова і прояв розвитку глобалізаційних процесів 
обумовлює не лише необхідність посилення уваги до зазначених проблем з боку національ-
них урядових інститутів, але й нагальну потребу створення наднаціональних органів, покли-
каних на міжнародному рівні захищати громадянські права, які заперечуються або ігнорують-
ся на національному рівні.

На сучасному етапі досліджень соціальних аспектів глобалізаційних процесів виокрем-
люють два основні елементи наднаціональної системи соціального захисту: наднаціональний 
перерозподіл доходів і наднаціональне правове регулювання. Це має вагоме значення для про-
цесу соціалізації суспільства.

Процес становлення механізму наднаціонального перерозподілу доходів можна спосте-
рігати на рівні Європейського Союзу, де створюються відповідні фонди, що забезпечують пев-
ну підтримку бідних регіонів за рахунок заможних.

Те, що національна система соціального захисту в умовах глобалізації дедалі більше на-
буває наднаціонального характеру, жодним чином не повинно означати, що уряди країн ма-
ють припинити активну соціальну політику, рухаючись у фарватері глобалізаційних процесів 
і приречено сприймаючи пов’язані з ними зовнішні загрози соціальній безпеці держави. На-
гальною потребою в Україні є забезпечення надійного соціального захисту, збереження трудо-
вого потенціалу, розвиток ринку праці, подолання бідності, забезпечення гарантій, прав і сво-
бод населення, дотримання принципу соціальної справедливості. У зв’язку з цим посилюється 
роль і значення державних інститутів, які забезпечують процеси соціалізації, запобігають зо-
внішнім загрозам, пов’язаним із світовими глобалізаційними процесами.

Суспільно керований розвиток пріоритетних в інноваційному відношенні галузей озна-
чає і модифікацію соціальних структур на національному рівні, підвищення добробуту, покра-
щання якості й умов праці.

Інноваційна модель економічного розвитку має не лише переваги галузевого та структур-
ного характеру, але й те, що її можна охарактеризувати як інноваційно обумовлений соціаль-
ний прогрес у глобальному конкретному середовищі.

Економічний детермінізм, який донедавна панував у вітчизняній науці, а також недооцін-
ка соціального компоненту розвитку зумовили неадекватне ставлення до соціальної сфери як 
до вторинної (у відношенню до виробничої), допоміжної та некритичної.
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В умовах сучасного науково-технічного прогресу і переведення економіки на інтенсив-
ний, інноваційний шлях розвитку зростає значення соціального обслуговування населення. 
Для країн з ринковою економікою є характерним збільшення частки послуг у загальному об-
сязі споживаних населенням життєвих благ. Через соціальну підтримку населення одержує ве-
лику кількість нематеріальних благ і послуг, тобто реалізується соціальна складова відтворен-
ня робочої сили. 

Проведення ефективної соціальної політики передбачає виділення чітких критеріїв оцін-
ки того, що є необхідним мінімумом для подальшого процесу соціалізації.

Висновки. Для забезпечення процесу соціалізації в Україні доцільним, на нашу думку, є 
застосування світового досвіду формування інвестиційних ресурсів у соціальній сфері країни 
(на прикладі Угорщини, Польщі, Чехії, Словаччини). Так, поряд із традиційними джерелами 
фінансових засобів виникають і нові, якими можуть бути фінансові ресурси державних та гро-
мадських організацій, підприємств, прибутки від цінних паперів. Для того, щоб ці джерела ре-
ально функціонували, необхідні умови, що зроблять фінансові інвестиції в соціальний сектор 
привабливими. З цією метою необхідно диференціювати інструменти фінансового ринку і за-
безпечити їм відповідну підтримку інститутів держави.

Серед нетрадиційних засобів фінансування соціальної сфери може бути використаний лі-
зинг і факторинг. Як показує світовий досвід, його застосування найдоцільніше там, де є осо-
бливо складне обладнання, що обслуговується лізингодавцями краще, ніж це може зробити 
установа, яка його використовує (особливо у сфері надання медичних послуг). Що стосуєть-
ся факторингу, то його широке застосування стане ефективним за умов розвинутої системи 
обов’язкового соціального та медичного страхування.

Таким чином, тільки діалектична єдність державних інститутів та ринкових важелів на-
дасть можливість забезпечити прогресивний розвиток соціально орієнтованої економіки, про-
цесу соціалізації суспільства.

Таким чином, у структурі інституціональних чинників соціалізації суспільства з’явилися 
і набувають дедалі більшого значення зовнішні за характером і глобальні за природою умо-
ви та процеси – прогресуюча відкритість національних економік, активізація міграції робочої 
сили, транснаціоналізація виробництва, інтеграційна регіоналізація розвитку, формування ін-
ститутів наднаціонального регулювання, які обмежують потенціал держав (особливо тих, що 
не належать до групи розвинутих країн) у розв’язанні соціальних проблем, переводять завдан-
ня та проблеми місцевого, національного масштабу на рівень міжнародного, навіть глобально-
го розв’язання, що повинно враховуватися у процесі розробки соціальної політики та системи 
розробки інституціональних чинників її реалізації.
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В статье раскрываются институциональные общества в условиях глобализации, исследован 
социальный компонент интеграции страны в глобальную экономическую систему, обоснована де-
ятельность государства в направлении создания новых и реформирования неэффективных старых 
институтов в социальной системе государства; доказано, что глобализация и социализация эконо-
мического развития является неотъемлемыми атрибутами и одновременно целями современного 
общемирового трансформационного общества.

Ключевые слова: институциональные факторы, социализация общества, глобализация, соци-
альное партнерство, социальный компонент, глобальная экономика, трансформационное общество.

The article rozkrivayutsya institutional society in a globalized world, studied the social component 
of the country's integration into the global economic system, due to the activities of the state towards a new 
and reform of inefficient old institutions in the social system of the state, it is proved that the globalization 
of economic development and socialization is inherent attributes and objectives of both contemporary 
social transformation of society.
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social component of the global economy, a transformational society.
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